

怀念慈母逝世11周年

——一位刻苦勤劳苦难辛酸的华裔爱国老妇人（下）



（中年时的母亲李冬梅）

在巨港任教期间，母亲还带着未成年弟妹在彬路度日如年。我的收入也有限，但是，想到可怜的妈妈和弟妹，我一定要负起长子的责任，于是租了一间小房子，把它们带到人生地不熟到巨港生活，这是妈妈生活的转折点。她在巨港很快适应环境，也开始缝衣服过日，生活虽然辛苦，但慢慢·好转，对前途充满信心。

1960年伊始，印尼开始排华，为了弟妹的前途，妈妈和我极力鼓励弟妹前往中国。她认为中国正在建设，人民生活逐渐好转，到中国去前途光明，鼓励弟妹好好学习，为祖国的建设事业做贡献。弟妹高兴都同意，于是两个弟弟和一个妹妹搭了中国政府派来的接侨船回到了神州大地。

1965年9月底，印尼发生政变，生活更加艰难，我说服妈妈，恳请她携带我两个年幼的孩子去中国，当时，我和两个

弟弟在印尼找到了工作，分担了家庭的压力，而另两个弟弟和一个妹妹已经在中国生活了几年，母亲很想念他们，于是对于我的请求，母亲欣然答应。于是，1967年，母亲带着8岁和6岁的孙很高兴的踏上征途，落户中国首都北京。

母亲带着两个孙去投靠在北京落户的女儿，再过几年，国家实施开放，允许归国华侨可以申请到香港居住，于是，妹妹和妹夫便携带母亲于1973年离开北京迁居去了香港，留下我两个孩子继续在北京上学。那时，住在香港的母亲已经是63岁，虽然头发全白了，但是身体还很健壮，有两回乘飞机回到印尼探亲，母亲感叹地说，“我终于脱离苦海”，在印尼时苦难的日子，一去不复还了。

爱国情怀

母亲在北京生活了5年，对中国充满感恩的心情，常常鼓励儿孙们要热爱祖国。

她学历并不高，只有小村庄的华校小学毕业，她60岁时才开始学讲普通话，80多岁时，还能给我写信。常常鼓励儿孙们努力学习求知，为社会主义祖国多做贡献。每逢中国国庆日，她便穿着节日的新衣裳，带领着儿孙到天安门看热闹、拍照留念。她常常向邻居们宣传中国的伟大。她说，中国共产党救了我一家，我要报恩，感谢伟大祖国的关怀。

在香港生活了三十多年，也多次到过中国去旅游，回来时，逢人便夸中国的伟大和壮丽的山河。对中国人生活逐渐改善，很是激动。她常常说，如果有机会，他很高兴再回中国居住。一个生长在异地他乡的侨生老妇人，心中对亲爱的祖国充满爱国情怀感染了我们，我们有这样爱国的母亲，感到骄傲和自豪。

晚年生活



（1965年54岁的母亲与沈伟真和夫人及四个儿女摄于雅加达）

母亲在80岁时，住进了香港老人院。她在老人院有很多朋友，关系很好。她每天早晨到老人院附近山区散步做早操，经常为老人院抄写膳食表及一些记录，帮助一些老人读报看电视做手工，生活过得很写意。她在老人院生活了30多年，我的弟妹也经常抽空看望她老人家，我有机会到香港时，也都天天去老人院陪同她聊天，她都快活。

在老人院，妈妈很少患病，身体不舒服时，老人院有医生会诊治，老人院有时会组织老人们到郊外去旅行踏青，母亲都很很高兴参加，回来后就写信向我们报告郊游的快乐的心情。2010年，母亲99岁，我们要为她祝寿，她坚决反对。她说，设宴做寿太浪费，没有必要。母亲朴实不奢华的精神感动了我们，受她的影响，我们兄弟姐妹都不宴客做寿。

2011年，母亲体魄逐渐下降，体力衰退，四肢无力，有时休克；医生说，这是老年人的通病，没有药医，病危时也不必抢救，到时会自然死亡。

2011年5月，母亲经常昏迷休克，送进医院时好时坏，到了5月16日中午，母亲蒙主恩召，便静悄悄离开人世到天堂去见上帝了。

亲爱的母亲离开我们已经11个年头，我们兄弟姐妹永远不会忘记她亲切的慈容和叮嘱教导。祈望她在天之灵，在上帝的身边，保佑我们平平安安，快乐地生活，不忘初心，不负韶华，砥砺前行！

敬爱的母亲，安息吧！我们永远爱您！怀念您！

沈伟真
2022年5月12日
于雅加达